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Az őSKORTól MOhácSIg

Beregszász város mai területe, illetve a néhány kilométeres környéke domborzati, tör-
ténelmi és társadalmi szempontból a kárpátaljai magyar vidék egyik legmeghatáro-
zóbb jellegű tája. a Beregszászi-dombság vonulatai – az azokat alkotó igen változatos, 
gyakran magas érctartalmú kőzeteivel – már ősidők óta fontos szerepet játszottak az 
emberi közösségek életében. Maga a település ugyan a 11. századtól szerepel az írásos 
forrásokban, de a régészeti leletek tanúbizonysága szerint az emberek már jóval ko-
rábban megtelepedtek a jelenlegi városterület környékén. a vidék viszonylag kedvező 
éghajlatának, gazdag élővilágának és a megfelelő (kő)nyersanyagoknak köszönhetően 
már a paleolitikumban megtaláljuk az őskori emberek nyomait a mai Beregszász kör-
nyékén. Ugyanakkor azt is elmondhatjuk, hogy az őskőkortól kezdve gyakorlatilag az 
összes történelmi korszakon keresztül lakott területről van szó. a lehoczky tivadar és 
az őt követő régészek által napvilágra hozott őskori leletek egyértelműen bizonyítják, 
hogy a felső paleolitikumban éppen a mai Beregszász környéke volt a Homo sapiensek 
európai migrációs útvonalainak egyik első színtere. emellett a térségnek fontos sze-
repe volt a kárpát-medence északkeleti szegletének korai neolitikus folyamataiban is, 
illetve itt található meg a magyarok honfoglalásának egyik legjelentősebb emlékhelye 
is. a felsorolás természetesen erősen részleges, mivel a történelem folyamán szinte 
folyamatosan (valamennyi államformáció korában) zajlottak a régészeti feltárások, 
amelyek az utóbbi években sem nélkülözik az újabb eredményeket.112

kutatástörténeti áttekintés

Beregszász és környékének első régészeti jellegű kutatásai lehoczky tivadar nevéhez 
fűződnek, aki a számos tudományterületre kiterjedő kutatásait nagyrészt az akkori Be-
reg vármegye területén végezte. a 19. század második fele a leíró régészet hőskora volt, 
a világ különböző részein számos fontos nemzetközi jelentőségű lelet került elő, és bár 
a mai Beregszász és környéke, ha nem is szolgált világtörténelmi jelentőségű emlékek-
kel, azért itt a helyi történelemkutatás számára felbecsülhetetlen értékű leletek láttak 
napvilágot. lehoczky tivadar a Magyar tudományos akadémia Archaeológiai Értesítő 

című kiadványában sorra publikálta az újabb és újabb felfedezéseit, feljegyzéseiben 
gyakran a Beregszász környéki leletekről is írt.113 az 1892-ben megjelent első kötetben, 
majd az 1912-es második kötetben is az Adatok hazánk archeológiájához, különös te-

kintettel Beregmegyére és környékére című munkájában ábrákkal ellátott terjedelmes 
leírást adott a Beregszász környéki, különböző korszakokból származó leletekről.114

112 Rácz Béla: a mai kárpátalja területének őstörténete, in: csatáry györgy et al. (szerk.): kárpátalja 
története: örökség és kihívások. Beregszász–Ungvár, II. RF kMF–Rik-U kft., 2021, 65–102.
113 lehoczky tivadar: Újabb leletek Beregmegye őskorából, in: pulszky károly (szerk.): Archaeológiai 
értesítő, 14. kötet. 1880. Budapest, Franklin-társulat könyvnyomdája, 1881.; lehoczky tivadar. 
Beregmegyei régiségekről, in: Hampel józsef (szerk.): Archeologiai Értesítő, Új folyam, 13. kötet. 
Budapest, Mta, 1893.; lehoczky tivadar. Bereg- és Hevesmegyei leletekről, in: Hampel józsef (szerk.): 
Archeologiai Értesítő, Új folyam, 14. kötet, Budapest, Mta, 1894/2.
114 lehoczky tivadar: adatok hazánk archaeológiájához különös tekintettel Beregmegyére és környékére, 
I–II. kötet. kobály józsef (szerk.), clIo, Ungvár, 2001.
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